



1980, όπως το ΧΡΟΝΙΚΟ και η Αλλαγή, έμπαιναν ακόμα και σε σπίτια ομογενών που δεν είχαν ιδιαίτερα καλές σχέσεις με τον πολιτισμό και την πολιτική, μόνο και μόνο γιατί τα διακινούσε ο Χρήστος.

Άθρησκος και όχι άθεος, νομίζω, σε κάποια Ετήσια Γενική Συνέλευση της Κοινότητας Μελβούρνης στη συγκρουσιακή με την Αρχιεπισκοπή Αυστραλίας δεκαετία του 1970, πρότεινε να φύγει η λέξη Ορθόδοξη από το όνομα της Κοινότητας, αλλά δε βρέθηκε άλλο μέλος να δευτερώσει την πρότασή του!

Ο Χρήστος Τσίρκας μέχρι πριν λίγο καιρό, που προβλήματα υγείας περιόρισαν τη δυνατότητά του να διαβάσει, ήταν από τους ελάχιστους ομογενείς της Αυστραλίας που διάβαζαν δύο και τρεις εφημερίδες την ημέρα. Είμαστε φίλοι για πάνω από 35 χρόνια και όλες αυτές τις δεκαετίες, τον θυμάμαι κάθε μέρα να διαβάσει το Herald Sun, τον ημερήσιο Πανελλήνιο Κήρυκα του Σύδνεϋ και φυσικά κάθε έκδοση του Νέου Κόσμου στη Μελβούρνη. Και όταν τελειωνε την ανάγνωση των εφημερίδων δεν τις πετούσε. Τις έδινε σε άλλους, για να ενημερώνονται και αυτοί! Η συμμετοχή του στα κοινά τον οδήγη-

**Σημαντική ήταν και η βοήθειά του στην ανάδειξη νέων στελεχών στο φεστιβάλ Αντίποδες στις αρχές της δεκαετίας του 1990, αλλά και η υποστήριξή τους στον ομογενειακό κόσμο των γραμμάτων, των τεχνών και των παρεμβατικών εκδόσεων.**

σε και στην κοινοτική ραδιοφωνία. Στα τέλη της δεκαετίας του 1980 παρουσιάζε στον ριζοσπαστικό κοινοτικό ραδιοφωνικό σταθμό της Μελβούρνης 3CR-855 AM το πρόγραμμα της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας Μελβούρνης και Βικτώριας, κάθε Πέμπτη βράδυ. Ενώ από το 1989 και μετά, για δεκαετίες ολόκληρες συμμετείχε στα ελληνικά ραδιοφωνικά προγράμματα και στις ανάλογες επιτροπές του πολυγλωσσικού κοινοτικού ραδιοφωνικού σταθμού της Μελβούρνης 3ZZZ-92,3 FM. Είχε ιδιαίτερη ικανότητα στο να συγκεντρώνει χρήματα στους επίσιους ραδιοεράνους των σταθμών. Το γνωρίζω από πρώτο χέρι αυτό, γιατί συνυπύρξαμε ραδιοφωνικά με το Χρήστο στο ίδιο πρόγραμμα του 3ZZZ, κάθε Τετάρτη στις 8 το πρωί, για μια δεκαετία. Όταν έφτανε η ώρα των ραδιοεράνων, άνοιγε το μπλοκάκι του και «χρέωνε» στους «πελάτες» του όπως τους αποκαλούσε, συνεισφορές ανάλογες με την οικονομική τους δυνατότητα. Ξεκινούσε πάντα με το συμπατριώτη του Δημήτρη Ντέμο, χρεώνοντάς τον, χωρίς να τον ρωτάει, μερικές εκατοντάδες δολάρια, τα οποία ο Δημήτρης έδινε πάντα, χωρίς άλλη κουβέντα. Ο δεύτερος «πελάτης» του ήταν ο συγχωρεμένο ο φίλος του Θανάσης Σπανός του Medallion στο Lonsdale St και της Vanilla στο Oakleigh, αργότερα. Για πάρα πολλά χρόνια, το Medallion ήταν το δεύτερο γραφείο, το δεύτερο σπίτι του Χρήστου στη Μελβούρνη.

Εργαζόταν σκληρά, επτά ημέρες την εβδομάδα πολλές φορές. Δραστήριος και κοινωνικός όσο λίγοι, στο σπίτι του πήγαινε μόνο για ύπνο. Και όταν το Londale St έπαψε να είναι η καρδιά της Ελληνικής Μελβούρνης, πήγαινε πλέον στα νέα στέκια των Ελληνοαυστραλών και των γνωστών του. Στο Eaton Mall του Oakleigh, στο Degani's του Northcote, αλλά και στο Coburg Market, ή στο απέναντι καφεζαχαροπλασείο Αχίλειον στο Coburg πάλι. Τσιγκούνια και μικρόψυχη η ζωή με το Χρήστο Τσίρκα, δεν του επιτρέπει τον τελευταίο χρόνο, λόγω σοβαρών προβλημάτων υγείας, να χαρεί τα γηρατιά του. Έτσι είναι όμως η ζωή. Ζαριά που δε σου βγαίνει πάντα...

(ΠΗΓΗ: ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ, Μελβούρνη)

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΣΟΚ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ-ΩΚΕΑΝΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΤΣΙΡΚΑ

Με μεγάλη λύπη πληροφορηθήκαμε ανήμερα της Πρωτοχρονιάς του θάνατο μιας εμβληματικής και πολυσχιδούς μορφής του Κινήματός μας στην Ωκεανία, του συντρόφου μας Χρήστου Τσίρκα.

Για δεκαετίες ολόκληρες, ο Χρήστος ήταν μπροστάρης σε όλους τους αγώνες για την προάσπιση της δημοκρατίας, για την επέκταση της κοινωνικής δικαιοσύνης, για την απόκτηση και την προώθηση των μεταναστευτικών μας δικαιωμάτων στην Αυστραλία, για την προάσπιση της γλωσσικής και πολιτισμικής μας ταυτότητας, για την υποστήριξη και την προώθηση των δικαιωμάτων ολόκληρου του Οικουμενικού Ελληνισμού.

Ο Χρήστος Τσίρκας πάλεψε συλλογικά και αλληλέγγυα μέσα από τις τάξεις του Κινήματός μας, του Εργατικού Κόμματος Αυστραλίας, του Συνδικάτου του, της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας Μελβούρνης και Βικτώριας, καθώς και πολλών άλλων ομογενειακών οργανισμών και οργανώσεων της ευρύτερης κοινωνίας της Αυστραλίας.

Ανήκε σε αυτήν την πρώτη γενιά Ελλήνων μεταναστών, που μέσα από τη συνεχή συλλογική και ανιδιοτελή πάλη, άνοιξαν δρόμους για τη δημιουργία μιας καλύτερης και δικαιότερης πολυπολιτισμικής Αυστραλίας, χωρίς να απαρνηθούν ποτέ την ελληνική τους ταυτότητα, συνδράμοντας ταυτόχρονα και στους αγώνες της Ελλάδας και της Κύπρου.

Η αποδοχή και ο σεβασμός προς το πρόσωπο και προς τους αγώνες του συντρόφου μας Χρήστου ήταν καθολική, ήταν πάνω και πέρα από τους συγκεκριμένους πολιτικούς χώρους που ο ίδιος με συνέπεια και περηφάνια υπηρέτησε όλες τις δεκαετίες. Αυτό άλλωστε αποδεικνύει και η αντίδραση ολόκληρης της Ελληνικής Ομογένειας της Αυστραλίας στην είδηση του θανάτου του.

Σύντροφε Χρήστο Τσίρκα, θα συνεχίσουμε τους αγώνες σου και δε θα ξεχάσουμε ποτέ την κληρονομιά σου.

ΝΕ Αυστραλίας-Ωκεανίας  
Άγγελος Χαρίτου

## Ο ΓΙΩΡΓΟΣ Α ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΤΣΙΡΚΑ

Αποχαιρετούμε με μεγάλη λύπη, τον Χρήστο Τσίρκα, έναν ακούραστο αγωνιστή της δημοκρατίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης και των δικαιωμάτων του Οικουμενικού Ελληνισμού.

Ενταγμένος στη νεολαία της Ένωσης Κέντρου αρχικά, στο ΠΑΣΟΚ με την ίδρυσή του, στο ΚΙΝΗΜΑ Δημοκρατικών Σοσιαλιστών, στο Εργατικό Κόμμα Αυστραλίας, καθώς και στο Συνδικάτο του, υπήρξε πρόσωπο καθολικής αποδοχής και έχαιρε απεριόριστης εκτίμησης. Υπηρέτησε ακούραστα και ανιδιοτελώς σε ολόκληρη τη ζωή του τους συνανθρώπους του.

Η προσφορά του και οι αγώνες του θα μας δίνουν δύναμη να συνεχίσουμε την πορεία μας.

Καλό ταξίδι σύντροφε Χρήστο.

